

**Ы. Г. АБДЫЕВ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Б. В. Сорвиров**,  
д-р экон. наук, проф.

## **ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ**

В процессе выполнения своих целевых функций государство обычно сталкивается с проблемой материально-технического обеспечения. В большинстве случаев проблема решается путем приобретения различной материально-технической и интеллектуальной продукции. Государственный орган, распоряжаясь финансовыми ресурсами, действует в качестве уполномоченного представителя государства, а потому расходование средств налогоплательщиков должно осуществляться таким образом, чтобы обеспечить в максимальной степени реализацию государственных интересов. Как свидетельствует мировая практика, эффективное использование финансовых ресурсов государства для реализации его мероприятий осуществляется через государственные заказы.

Беря на себя ответственность и расходы за обеспечение общественными и общественно-производственными частными товарами, государство может производить их самостоятельно, финансируя эксплуатационные затраты организациям общественного сектора, а может закупать их у негосударственного сектора. Производство общественных благ, сосредоточенное в основном в общественном секторе, ныне во все более крупных размерах осуществляется или за его пределами, или в партнерстве с государственными и негосударственными предприятиями, учреждениями. На смену сугубо распределительному механизму обеспечения общества общественными благами приходит механизм купли-продажи. Каждый партнер берет на себя функции, которые он способен реализовать наилучшим образом. Государство чаще определяет цели и приоритеты программ, их параметры, выступает в роли движущей силы и организатора, осуществляет мониторинг и контроль, несет ответственность за результаты сотрудничества, создает финансовую основу кооперации. Негосударственные структуры в большей мере осуществляют само производство общественных благ.

Термин «государственные закупки» почти в каждой стране интерпретируется по-своему. В большинстве случаев речь идет о закупках за счет государственного бюджета на обеспечение жизнедеятельности и функционирования органов государственной власти. Может закупаться имеющаяся в наличии продукция, а также продукция, которая должна быть разработана и создана. При этом из понятия «закупки для государственных нужд» исключаются закупки товаров (работ, услуг), приобретаемых с целью их дальнейшей перепродажи [1, с. 91].

По своей экономической сущности категория «государственный заказ» отражает общественные потребности, выраженные через государственный спрос, «государственная закупка» по своей сущности является удовлетворенной (обеспеченной) государственной потребностью. Соответственно, под государственным заказом следует понимать обоснованную и оформленную потребность в товарах, работах и услугах для государственных нужд, под размещением государственного заказа понимаются действия по определению поставщиков (исполнителей, подрядчиков) для заключения с ними государственных контрактов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг. Иначе, государственная закупка – удовлетворение государственных нужд методом приобретения товаров, работ и услуг на деньги из бюджета. Дороги и

страхование автомобилей, больницы, приобретение медицинских препаратов и оборудования, госучреждения и ремонт помещений – всё это и многое другое, без чего не может обойтись человек, обеспечивает государство, реализуя чётко отлаженную и регламентированную систему госзакупок. В конечном итоге, именно в удовлетворении потребностей государства и заключается экономическая сущность государственных закупок.

Таким образом, система государственных закупок – это организованная совокупность взаимосвязанных и взаимозависимых элементов, обладающих целостностью и единством. Системе государственных закупок, как и любой другой экономической системе, присуща целесообразность. Деятельность ее субъектов в лице государственных уполномоченных органов и хозяйственных субъектов различных форм собственности в конечном итоге направлена на достижение свойственных данной системе цели, а именно – удовлетворение общественных потребностей.

Государство, увеличивая расходы на закупки, создает дополнительный спрос на товары и услуги, что вызывает рост ВВП. Получив оплату от государства за поставленную продукцию (товары, работы, услуги) хозяйствующие субъекты увеличивают свои расходы. Тем самым они способствуют увеличению общего спроса и ВВП. За счет этого механизма рост государственных расходов запускает процесс мультипликации (понятие «мультипликатор» означает «умножающий») национального дохода, аналогичный тому, который возникает при увеличении частных инвестиций.

Госзакупки выступают в качестве стимулирующего фактора для повышения макроэкономических показателей государства и регионов, как справедливо отмечается,

«государственные закупки являются важным фактором формирования совокупного спроса и влияют на динамику роста экономики, обеспечение занятости населения» [2, с. 82]. Государство как субъект экономической деятельности, осуществляя значительные объемы закупок для удовлетворения общественных потребностей, способствует росту экономики, ее инновационному развитию, улучшению качества оказываемых социальных услуг. Необходимость удовлетворения потребностей государства порождает совокупность действий на разных уровнях хозяйствования, охватывая процессы производства, распределения, обмена и потребления конкретных материальных благ и услуг, которые являются полезными для функционирования государства [3, с. 26].

Таким образом, государственные закупки по своему влиянию на экономику носят комплексный характер. Система государственных закупок позволяет решить не только задачу обеспечения государственных нужд, но и выступает в качестве одного из основополагающих институтов государственного регулирования, в качестве важнейшего инструмента экономической политики государства [1, с. 22]. Со значительным ростом доходов бюджетной системы государственные закупки будут играть все более значимую роль в стимулировании роста экономической активности. В рамках процедур государственного заказа решаются практические вопросы финансирования строительства и ремонта дорожной сети, инженерно-энергетических коммуникаций, детских садов, школ, поликлиник, больниц, жилых и общественно-административных зданий и иных объектов, находящихся в ведении государства.

#### **Список использованной литературы**

- 1 Афанасьев, М.В. Государственные закупки в рыночной экономике / М.В. Афанасьев, Н.В. Афанасьева, В.А. Кныш – СПб.: СПбГУЭФ, 2004. – С. 91.
- 2 Огородникова, Т.В. Основы экономической теории: учеб. пособие / Т.В. Огородникова,

С.В. Сергеева. – Иркутск: БГУЭП, 2010. – 276 с.

3 Пикулик, А.В. Управление государственными закупками / А.В. Пикулик. – М.:  
Финансовый контроль, 2006. – 381 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ